SO GIAO DUC VA PAO TAO CHUYEN BE VAN DUNG, VAN DUNG CAO
BAC NINH KY THI TOT NGHIEP THPT NAM 2023
Mo6n: Toan

TEN CHUYEN PE: Tinh don diéu ciia ham s6

Nguoi bién soan: Hoang Duy Thing
Pon vi cong tac: THPT Lé Vin Thinh

I. H¢ thong kién thirc lién quan.

® Dinh li (thira nhén): Gid sir ham sé y = f(z) co dao ham trén khoang K.
Néu f'(z) > 0, Vo € K thi ham s6 dong bién trén khoing K.

Néu f'(z) <0, Vo € K thi ham s6 nghich bién trén khodng K.

Néu f'(z) =0, Vo € K thi ham s6 khéng doi trén khodng K.

II. Cac dang bai/cau thwong gap .
Dang 1. Tim khodng don diéu va cwe tri cia ham so hop

e Buédc 1. Tim tap xac dinh D ctia ham $6.

e Budc 2. Tinh dao ham y' = f'(x). Tim c4c diém «x,, (i=1,2,3,...,n) ma tai do dao ham bang 0 hodc
khong xac dinh.

e Bude 3. Sap xep cac diém x, theo thr tyr ting dan va 1p bang bién thién.

e Buéc 4. Néu két luan vé céc khoang déng bién va nghich bién (cuc tri) dua vao bang bién thién.

Vidul: Choham s y=f(x) c6 dao ham f”(x) =(x—1)(x—2)(x+4)2. Ham s y=f(x+l)
ddng bién trén khoang nao dudi day?

A. (-51). B. (0;+). C. (-0). D. (0;1).
Loi gidi
Chogn C
x=1
Taco f'(x)=0 <:)(x—1)(x—2)(x+4)2 =0&|x=2 (trong 3 nghiém trén thi nghiém x=—4 la
x=-4
nghiém kép)
x+1=1 x=0

!’

V=f(x+1])=0|x+1=2 < |x=1
x+1=-4 x=-5

Bang bién thién

N

0 1 +0
+ 0 - 0

—o0 -

x
[ +

F0) —o0 / 20\ - /V+oc

Ham sb dong bién trén khoang (—00; 0).
Vidu 2: Chohamsd f(x), bang xét du cia f'(x) nhu sau:
x —o0 -3 -1 1 e

f(x) - 9 + 0 - & =

o




Ham sé y = £(5—2x) nghich bién trén khoang nao dudi day?

A. (2;3). B. (0;2). C. (5;4x). D. (3;5).
Loi giai

Chon B

Taco: y' =-2f"(5-2x).

Pé ham s6 nghich bién thi: 1'<0.

-3<5-2x<-1 3<x<4
<:>—2f’(5—2x)£0<:>f’(5—2x)20<:>[ { .

5-2x21 x<2
Vidu 3: Chohamsb y= f(x) xac dinh va lién tuc, c6 do thi ctia ham s6 y = f'(x) nhu hinh bén.
yi

I\ 4 e
0

Ham s6 y = g(x)=f(2—x) dong bién trén khodng nao trong céc khoang sau?

A. (1;3). B. (2;+oo) . C. (—2;1) | D. (—oo;—2).
Loi giai
Chon C )
Tur do thi ta c6 bang xét dau cua dao ham la:
X —C —1 1 4 +o0
@) - 0 + 0 - 0 +

2—x=-1 x=3
Tac():g'(x)z—f'(2—x)=0c> 2-x=1 <|x=1
2-x=4 x=-2

Béng xét du:
X —o0 -2 1 3 +0

g'(x) - 0 - 0 - 0 +

Vay ham s6 y = g(x)=f(2-x) dong bién trén khoang (-2;1).
Vi du 4: Cho ham s bac bén y= f(x). Him s y = f'(x) c¢6 d6 thi nhu hinh v&. Dt ham s6
2(x) = f(x)—x* —x. Ménh dé nao sau day dung?



A g(-1)>¢g(1) B. g(1)=g(2) C. g(-1)=g(1) D. g(1)>g(2)
Loi gidi
Chon D
Ta co g(x)zf(x)—x2 -Xx= g'(x)zf'(x)—Zx—l.
g'(x)=0< f'(x)=2x+1. Nghiém cta phuong trinh 1a hoanh d¢ giao diém cua d thi ham sb
y = f'(x) vaduong thang y =2x+1. Ta co:

x=-1
Do d6: g'(x)=0<|x=1 .Taco bang bién thién:
x=2

x —an —1

- / N

Tu BBT suy ra g(1 )
Vidu 5: Cho ham sé da thuc béc bén f( ) D6 thi ham sé y = f'(3—2x) duoc cho nhu hinh bén.

t
+
8

Hamsb y=f (x2 + 1) nghich bién trén khoang nao?



—1

A.(-;0). B.(2;+0). C.(-10). D.(0;1).
Loi giai

Chogn C

Do f (x) 12 ham sb da thtrc bac bdn, nén dua vao dd thi ham sb trén ta co:

f'(3-2x)=a(x+1)x(x-2),(a<0).

Dt 3—2x:t:>x:%jf’(t):a[3;t+1J(3;IJ(3;t—2)2%(5—t)(3—t)(—1—t).

x=32
Suy ra y'=2x.f'(x2+1)=%2x(4—x2)(2—x2)(—2—x2), /(@ +1)=0e x=§\/§.
X =
Ta c6 bang xét dau:
x —» -2 =5 0 o 2 +o0
f’(xz +1) - 0 + 0 — 0 + 0 - 0 +

Ttr bang xét diu ham sb nghich bién trén khoang (—l; 0) .

Vi du 6: Cho ham s§ y = f(x) c6 bang xét du dao ham nhu & bang duéi day.
x |—co -2 0 2 +00
f@W  + 0 - 0 + 0 -

Hoi ham s6 g(x)=3-2f (x + l) dong bién trén khoang nao dudi day?
x

s[4 R

Loi giai
Chon A

g'(x)=—2f'[x+ij.(l—%j
p>0m 27 (1) (i- Lo o (T (2o

x—1<0 i ¥ <]
,x2+1 2 2
f >0 il +1<—2v0<x 1,
o X - x x
X =1>0 x*>1
2 2 2
A x+1]<0 —2<x+1<0vx+1>2
X L X X




x* <1

THI1: < ,2 2
Y0
x
2 2
x*+2x+1 ¥ o2l g (x+1) (x-1) <0 [x+1#£0 [x=-1
1) e——=<0v X & <0v X & =
X x<0 x<0
x>0 x>0
Két hop véi diéu kién x* <1, ta dugc: —1<x<0.
X' >1
TH2: 2 2
P ST VEIL L R
X
2
g X H2xHl o x>0
Q) & T VI e .
X x#1
x<0
Két hop diéu kién x* >1, ta dugc: x>1.
Vay c4c khodng dong bién la: (-1 0), (I;+e).
Vi du 7: Cho ham s f(x).Ham s6 y = f'(x) c6 dd thi nhu hinh bén. Ham sb
3 r
g(x)=1r (x+1)+x?—3x nghich bién trén khoang nao dudi day?
A.(-12). B.(-2;0). C.(0;4). D.(15).

Loi gidi
Chon A
Taco g'(x)=f"'(x+1)+x* -3 =f'(x+l)+(x+1)2—2(x+1)—2.
Khidé g'(x)<0 < f'(x+1)<—(x+1) +2(x+1)+2 (1)
Dat t = x+1.BPT (1) tro thanh f'(¢)<—1* +21+2 (2)
Xét twong giao cia DPTHS y = f'(¢) va y=—t>+2t+2



y=—t>+2t+2

taconghiémcia BPTIa 0</<3 © 0<x+1<3 < -1<x<2.
3 r
Suy ra ham s0 g (x) = f(x+1)+x?—3x nghich bién trén (-1;2).

Vi du 8: Cho ham sé y = f(x)lién tuc trén R c6 dd thi ham sé y = f"(x)c6 d thi nhu hinh v&

yA

Ham s6 g(x)=2f (|x—1])—x* +2x+2020 dong bién trén khoang nio

A.(-2:0). B.(-3:1). C.(1;3). D.(0;1).
Loi giai

Chon D

Taco: g(x)=2f(jx—1)—x" +2x+2020 & g(x) =2 (|x 1) - (x—1)" +2021

Xét ham s6 k(x—1)=2f (x—1)—(x—1)" +2021.

Pit t=x-1

Xétham so: h(t)=2f (1)1 +2021 = '(t)=21"(t)-2¢.

K¢ duong y = x nhu hinh vé.

t<-1
I<t<3

Khidé: h'(t)>0< f'(t)-t>0< f'(1)>1¢ <:>[

x—1<-1 x<0
Do do: k'(x—l)>0<:>{ {

l<x-1<3 2<x<4



Ta c6 bang bién thién cua ham s6 k(x—1) = Zf(x—l)—(x—l)2 +2021.

x — 0 0 2 4 + 0
K(x-1) ¢ B = @ 9+ 0
k(e-1) /V \ /v \
Khi d6, ta c6 bang bién thién cua g 2f(|x 1|) - +2021 bang cach 1y dbi xing qua
duong thang x =1 nhu sau:
% — 00 -2 0 1 2 4 + o0

g'(x)

© NSNS O\

Véy ham sé dong bién trén (0; 1).
Vidu 9: Chohamsb y= f(x) 12 ham da thtrc bac 4. DB thi ham sd f'(x+ 2) dugc cho trong hinh

vé bén

(]

1
N © 2
\/1 \
Ham sé g(x)= 4f(x2 ) —x°+5x* —4x? +1 ddng bién trén khoang nao sau day?

A.(-4-3). B.(2;+0). C.(—2:42). D.(-2;-1).

Loi giai

Chon A

[1- S R P .

Taco DTHS y=f"' (x) nhu sau.

Taco g =8x.f"' (x2 —6x° +20x° 8x=8x[f'(x2)—(%x4—§x2+lﬂ

Ta co g Oa{f'( :_x __x 2,1 ( )

Tudothlsuyra ¥ =2c|x= +\/_
x=12



Béng xét dau g'(x).
¥ | 2

-2 0 N2 2 420

g'(.‘c)‘ = 0o - 0 £« & = 08 + 0 =

Tir bang xét déu cia g'(x) suy ra ham s6 dong bién trén (—o0;—2) nén ham sd ciing dong bién trén
(—4; —3).
Vi du 10: C6 bao nhiéu gia trj nguyén cua tham s a € (~10;+c0) dé ham sb
y= |x3 +(a+2)x+9 —a2| dong bién trén khoang (0;1)?
A.12. B.11. C.6. D. 5.
Loi gidi
Chon B
Xeét f(x) =x Jr(a+2)x+9—a2
f'(x)=3x2 +a+2
Pé y= |f(x)| dong bién trén khoang (0;1)

Hl‘{f'(x)ZO,Vxe(O;l)

1 £(0)=0
3 +a+220,Vxe(0;1) |a>Max(-3x" -2 > -2
o7 xe( )<:> (0;1)( )@{a = a [-2;3]
9-a’20 9-a’>0 —3<a
a={-2;-1,0;1;2;3;} — 6 gia tri
THD: f'(x)SO,Vxe(O;l)
£(0)<0
. 2 a<-5
3¢ +a+2<0,¥xe(0;1)  |a<Min(-3x"-2)
o . o (0:1) oifa=3 =>a<-5
9-a" <0 9-a*<0 <3
Két hop véi diéu kién bai todn a ={-9;-8;-7;-6;-5} —c6 5 gia tr

Viay co6 11 gia tri thod man.
Vidu 11: Cho ham sb y =f(x) c6 dao ham 1a f’(x) =x (2x—1)2 (x+1),Vx eR. S diém cuc tri

cua ham so0 da cho la

A. 2 B. 3 C. 0 D. 1
Loi giai
Chon B
x=0(kep)
Taco f'(x)=x*(2x—1) (x+1)=0o xz%(kep)
x=-1

Vi phuong trinh f'(x)=0 ¢6 1 nghiém bi l¢ nén ham s6 da cho ¢6 1 cuc tri.

Vidu 12: hamsd y= f(x) lién tuc trén R va c6 dd thi c¢6 3 diém cyc tri nhu hinh duéi day. Sb

diém cuc tri cia ham sb g(x) = f(x3 —3x+2) la



[ = o Ty
A5 B. 9 C. 11. D. 7
Loi giai
Chon D
[x=+1
X' =3x+2=m, (1)
Ta c¢o g'(x)=(3x2—3)f'(x3—3x+2), g(x)=0c|x'-3x+2=m, (2), voi
X' =3x+2=m, (3)
m, € (—4;-1);m, €(-1;0);m, € (0;1)
Xéthamsd y=x—3x+2,¢o6 y =3x -3
% —o0 -1 1 +50
y =k 0 —  *
}: ,"4“m ’M'g+90
5 //r \L‘ ]
o™ 4 ()
Véi m, € (—4;—-1)=(1) c6 1 nghiém
Vi m, €(-1;0)=(2) ¢6 1 nghiém
Véi m, €(0;1) = (3) c6 3 nghiém phén biét

Vay g'(x)=0 c6 7 nghiém bdi 1¢, nén co 7 diém cuc tri.
Cho ham da thirc bac ba y = f (x) nhu hinh vé.
LY

Vi du 13:

b e

1

C6 bao nhiéu gia tri nguyén cia tham s m dé ham s6 y = f ( f (x)+m) ¢6 ding 6 diém

cuc tri?

A. 4. B. 5. C. 3. D. 2.



Loi giai

Chon A

Gia su y:f(x)zax3+bx2+cx+d.

Vi d6 thi ctia ham s6 y = £ (x) di qua cac diém c6 toa do 1a (0;1),(1;3),(2;5),(3;1)
d=1 a=-1
a+b+c+d=3 b=3

= L
8a+4b+2c+d =5

c=0
27a+9b+3c+d =1 d=1
, 5 x=0
= f'(x)=-3x +6x=0<:>[x=2.
o o , f'(x)=0
Xéthamso y=f(f(x)+m)=y' = f'(x)./"(f (x)+m) Oc{fr(f(x)ﬂn):()
x=0 x=0
x=2 x=2
< f(x)+m=0<:> f(x):—m
f(x)+m=2 | f(x)=—m+2
-m<1
Hémséy:f(f(x)er) ¢6 dung 6 diém cuc tri < 2> {—1Sm<l .
-m+22>5 —S<m<-3
-m<35

Ma m eZ:me{—4;—3;—l;0}.
Vay ¢6 4 gia tri m nguyén thoa man yéu ciu bai toan.
Vi dy 14: Cho ham s6 y = f(x) c6 dd thi nhu hinh v&. Ham s6 y =,/4— f*(x) c6 bao nhiéu

diém cuc tri?

A 4. B. 5. C. 3. D. 6.
Loi giai

Chon B

Didukién 4— f?(x)20< 2< f(x)<2¢& -2<x<2.



Vi du 15:

Vi du 16:

_xzae(—2;—1)
-1 f(x)zO x=0
Ta c y'=—.f(x).f’(x);y'=0<:>{ ' o |x=be(l;2)
e r=0 "
x=1
Lap bang bién thién )
T | =2 a -1 0 1 b 2
o

+ 0 - 0 + 0 - 0 + 0 -
Dua vao bang bién thién, ta ¢ ham s6 di cho ¢6 5 diém cuec trj.
Cho ham sb y= f(x) c6 dao ham lién tuc trén R . DO thi ciia ham sb y = f'(x) nhu

hinh v& bén. S6 diém cyc tri cia ham s6 y = f (x) -2x la

A. 2.

@

C. 4.
Loi gidi
Chon B
Taco y'= f'(x)-2.
S6 diém cuec tri cia ham s6 y = f(x)—2x 1a s6 nghiém don (hodc boi 1é) ciia phuong trinh
V=0 f'(x)-2=0& f'(x)=2.
S6 nghiém cta phuong trinh y = f(x)—2x 1a s6 giao diém cua do thi ham sd y = f’(x)
va duong thdng y=2. Dya vao do thi ham s6 y = f"(x), phuong trinh f*(x)=2 c6 3
nghiém don hay ham sb ¢6 3 diém cuc tri.
Cho ham s y = £ (x) lién tyc trén R c6 dao ham f'(x)= (x+l)(2x2 —3x—9),Vx eR.
Ham s g(x)= f(x)+x"=3x* —=9x+6 c6 bao nhiéu diém cyc tri?

A.2. B. 1. C. 0.
Loi giai

D. 3.

Chon D



Taco g(x)zf(x)+x3 -3x*-9x+6

= g'(x)=f"(x)+3x" —6x" =9 =(x+1)(2x" = 3x—=9) +(x+1)(3x—9) = (x+1)(2x* ~18)

Ta co g'(x)=0<:>{x:_l.
x=13

Do g'(x)=0 c6 3 nghiém boi 1¢ nén g(x) co 3 diém cuc tri.

Dang 2. Mt s6 bai tap c6 tham s6 m
Vidy 1: Chohamsd y=—x’—mx’ +(4m+9)x+5, véi m la tham sb. S6 gié trj nguyén cua m dé
ham s da cho nghich bién trén (—o0;+00) 12
A. 5. B. 6. C. 7. D. 4.
Loi giai
Chon C
Ham so0 nghich bién trén R
, ) a=-3<0(ld)
& Y =-3x"-2mx+4m+9<0,VxeR < 5
A'=m”+3(4m+9)<0
Sm +12m+27<0 -9<m< -3,
Ma meZ=>me{-9;-8;-7;-6;...;—3}
Vay c¢6 7 s6 nguyén thoa man.

4 X+m X L N . , , . P ) . 4 5
Vi du 2: Ham so6 y :—l dong bien trén tung khoang xac dinh khi va chi khi tham s6 m thda
X+

man
A. m<l1. B. m<1. C. m=21. D. m>1.
Loi giai
Chon A
Tap xac dinh D=R\{-1}.
y_x+m:>y,_ l-m
x+1 (x+1)2'

Ham sb d4 cho dong bién trén timg khoang xic dinh < ' > 0,Vx#-1=1-m>0< m<1.

nghich bién trén khoang

, Y T x 21 £ mx +4
Vi du 3: Tim tat c4 cac gia tri ciia tham s0 m dé ham s0 y=

x+m
(—oo;l).
A me(-2;2). B. me(-2;-1). C. me(-2;2]. D. me(-2;-1].
Loi gidi
Chon D
Tap xac dinh D:]R\{—m}.
2

w M -4 _

Y em)

—m ¢ (—o0;1) {mﬁ—l
= <-2<m<-1.

mt—4<0 —2<m<2

Vi du 4: C6 tit ca bao nhidu gi4 tri nguyén cua tham sb 77 dé ham s6

* yebt < y' <0, Vxe(—oo;l)@{



y= %)f —2mx* +(3m+5)x+2023 ddng bién trén (—oo; +oo) ?

A. 2 B. 6. C. 5. D. 4.
Loi giai

Chon B

TXb: D=R.

Tacé y' =mx’ —4mx+(3m+5).

Xét hai truong hop sau

Khi m=0 thi ' =5>0= ham sb dong bién trén R .

Khi m#0.

Ham sb dong bién trén R thi ' >0 véimoi x € R. Nghia la

m>0 {m >0

=

, ) < 0<m<S.
A'<0 4m” -m(Bm+5)<0

mx* —4mx+(3m+5)>0, VxeR@{

Vay ¢ 6 gia tri thoa man dé bai.

Vi du 5: C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham sé m thudc doan [—10;10] sao cho ham s6

y= —%x3 +2x* +(m—1)x—1 nghich bién trén (0;400)?

A. 8. B. 7. C. 10. D. 12.
Loi giai

Chon A

yz—%x3 +2x° +(m—-1)x-1=y' =—x"+4x+m-1.

Ham sd nghich bién trén (0;400) < ' <0,Vx €(0;+%0) < —x* +4x+m—1<0,Vx €(0;+).

oSmx’ —4x+1,Vx e (0;+0).

Xét ham sb g(x) =x"—4x+1

Béng bién thién cta ham s6 g(x) =x"—4x+1 trén (O; +oo).

x 0 2 o0

£(v) N

g(x) 1 F5
-5

T BBT suy ra m <—3 thi ham s nghich bién trén (O; +oo).

Do m nguyén va thudc doan [—10;10] nén c6 8 gia tri nguyén cua tham sb m .

Vi du 6: Cho ham s f (x) 6 bang xét dau dao ham f’ '(x) nhu hinh v& bén dudi. S6 gia tri nguyén

ctia tham s6 m d& ham s f(x2 —2x+ m) ddng bién trén khoang (1;3) la



x |- -3 4 +o0

f(x) - 0 + 0 -
A.S. B. 8. C. 3. D. 4.
Loi gii
Chon D
Ttr bang xét dau f( ) ta co f( )>0<:>—3Sx£4.
Xét ham s6 g(x ( —2x+m).TaC(') g’(x):(2x—2).f'(x2—2x+m).

Do (2x-2)>0, Vxe( 3), nén dé ham sé g(x) dong bién trén khoang (1;3)
< g'(x)=(2x-2).1" (x —2x+m)20,Vxe(1;3) <:>f’(x2 —2x+m)20,‘v’xe(1;3)
= -3<x° —2x+m£4,Vxe(l;3) o-m-3<x° —2x£—m+4,Vxe(l;3). (1)
Xét ham s6 h(x) =x"—2x trén (1;3). Ta ¢co h'(x) =2x—2>0,‘v’xe(l;3) nén ham sd h(x) dong
bién trén (1;3).

-m-3<h(l) [-m-3<-1
—m+42h(3) {—m+423
Do meZ nén me{-2-1;0;1} .

Suyra (1) < {

Vi du 7: Cho ham sé y= f(x) = x’ —mx* —x+1. C6 bao nhiéu gia tri nguyén ciia m dé sd diém

cuc tri cua dd thi ham sb y= f(|x|+1) bé“lng 5.

A. 3. B. 2. C. 1. D. 0.
Loi giai

Chon D

Ta co:

y=g(x)= f(|x|+1) =(|x|+1)3 —m(|x|-|—1)2 —(|x|+1)+1 =|x|3 +(3—m)|x|2 +(2—2m)|x|+l—m
Xét ham sb: h(x)=x Jr(?)—m)x2 +(2—2m)x+1—m. Pé sb diém cuc tri cua dd thi ham
s0 y=f(|x|+1) bang 5 thi ham s6 A(x)=x"+(3—m)x* +(2—-2m)x+1—m c6 hai diém
cuc tri duong, hay phuong trinh 4'(x) =3x” + 2(3 - m)x +2-2m =0 c6 hai nghiém duong

phan biét.
A'=(3-m) -3(2-2m)=m*+3>0
Suy ra: ~2(3-m) >0 = {m >3 (v 1i).
3 m<
2-2m 50
3

Viay khong c6 gia tri nao cia m thdéa man.
Vidu8: Chohamsd y=f (x) lién tyc trén R vacod f '(x) = x> —4x. Tim tAt c4 cdc gia tri nguyén
cua m thudc doan [—22; 22] déham sb g(x)= f(x2 - 2x—m) c6 7 cuc tri.
A. 21. B. 22. C. 23. D. 24.
Loi giai
x=0

I ’ _ 2_ _
Tacof(x)—0<:>x(x 4) O@[xziz.



Vidu9:

x=1

¥2-2x=m (1)

x=1

¥2—2x-m=0
&

Xét g'(x)z(Zx—Z).f’(x2—2x—m)=0<:> )
X" =2x-m=-2

¥ -2x=m-2 (2)

_x2—2x—m=2

X =2x=m+2 (3)

Pé ham s6 g(x) ¢6 7 cuc tri thi mdi phuong trinh (1),(2),(3) ¢6 2 nghiém phan biét khac
1

em-2>-lom>1,laicd meZ va me[-22,22| = me{234;..;22

Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham y = f”(x) lién tuc, xéc dinh véi moi x € R va cé dd
thi nhu hinh vé.

C6 bao nhiéu gié tri nguyén duong cta tham s6 m déhamso g(x)= f(x2 -8x+ m) c6 5

diém cuec tri?

A. 15, B. 16. C. 17. D. 18.
Loi giai
Chon A
Ta co g'(x)=2(x—4)f'(x2—8x+m)
[ x=4

X —8x+m=1 (nghiém bdi 2)

X -8x+m=0 (1)

X -8x+m=2 (2)

Yeéu cau bai todn < g'(x)=0 c¢6 5 nghiém bdi I¢ < moi phuong trinh (1), (2) déu c6 hai
16 —m>0

16—m+2>0
m=16

g,(X):()@z(X—“) f(z\’z —8X+m):0<:>

nghi¢ém phan bi¢t khac 4 < m<16.

m=18

Vay c¢6 15 gia tri m nguyén duong théa man diéu kién.

Vidu 10: Cho ham s6 f(x) c6 dao ham f'(x) =x>—x,VxeR. Co6 bao nhiéu gia tri nguyén cia

tham s6 m dé ham s y = f(x4 +3x7 +2+m) c6 dung 3 cyc tri?

A.2. B. 0. C. 1. D. 3.
Loi giai

Chgn C

Xétham g(x)=f(x*+3x> +2+m).

Co g'(x)= (4x3 +6x).f’(x4 +3x° +2+m) .

Cho



3 x=0 x=0
4x"+6x=0

. 5 S +3x%+24+m=0 | X' +3x° +2=—-m
f'(x +3x +2+m)=0

g'(x):0<:>{

¥ 437 +2+m=1 X437 +2=-m+1
Bang bién thién ctia ham h(x) =x'+3x"+2:

x —0 0 +oo
W (x) 0 +
h(x) | 40 ! i
i
21 s A s oa © 1 -m+1>2
Pé ham s6 c6 dang 3 cyc tri thi - &S -2<m<-1.
-m<

Viay co6 1 gia tri nguyén ciia m thoa yéu cau bai toan.

II1. Nhirng 18i hoc sinh thwdong mic (néu cé).
IV. H¢ thong cau héi 6n tip:

Ciu 1.Cho ham s6 y= f (x) c6 dao ham lién tuc lién tuc trén R . Biét duong cong trong hinh vé&
bén dudi 12 do thi ctua ham s6 y = f”(x). Khi d6, ham s6 y = f(x* —1) nghich bién trén khoéng nao
sau day?

b
0_____#!—

A. (—1;1). B. (—2;0). (—4;-2) D. (0;2)
Loi giai

Chon B
Taco: y' =2x.f'(x* =1)<0

x<0 x<0 ¥<0

. —2<x<2

f1(¥*=1)>0 1x2—1<3 N —2<x<0
& & S|[x>0 &

x>0 x>0 x>

!/ 2 1 2 > xg_z
e L

Ciu2. Chohamsd y= f(x) .Ham s} y =f'(x) ¢6 do thi nhu hinh vé&



yJ

kgﬂ 4\ z

Hamsb y=f (xz) nghich bién trén khoang nao sau day?

A. (0;2). B. (0;%). C. (-2:0). D. (—%%)

Loi giai
Chon B
Taco: (£(x)) =2e./"(x*).
x=0
Khido, (f(x")) =0 2x.f(x*)=0 | 2" =1.
x’=4
Ta c6 bang xét dau
v | -2 -1 0 1 2 +o0
_1.f+0—0+0—0+0—

Dua vao bang xét diu suy ra ham s6 nghich bién trén khoang (0;10) > (O;% J

Chu 3. Cho ham s y = f(x) c6 dao ham lién tuc trén R, déu ctia dao ham duge cho béi bang sau

x —o0 0 2 +00
f'(x) + 0 - 0 +
Hamsb y=f (2x - 2) nghich bién trong khoang nao?
A. (—o05-1). B. (1;2). C. (-1;1). D. (2;+%).
Loi giai
Chon B

Taco: 3 =(2x-2) .f"(2x=2)=2/"(2x-2)
2x-2=0 [le

Khi y'=0< f'(2x-2)=0< =
d 7'(2x-2) [2x—2=2 x

Bang xét dau y = f(2x—2)



x —0 1 2 +00
21" (2x-2) + 0 = 0 +

Dua vao bang bién thién, ta thdy ham s nghich bién trén khoang (1 ; 2) .

Chu 4. Cho ham s6 y = f'(x) lién tuc trén R ¢6 d0 thi nhu hinh v&

-~

\V |
af-----2 ]

Ham s6 y = f(1—x—x*) nghich bién trén khodng nao dudi day?

A. [—oo;%]. B. (~1;2). C. (0:5). D. (I;+ oo).
Loi giai
Chon D
Ham s nghich bién khi ' =(-1-3x") f'(1-x—x*) <0
l—x—x>1 3 <0 <0
@f’(l—x—x3)20® = X <:>x_
l-x—x'<-1 |[X+x-2>0 |x=>1

Cau 5. Cho f(x) l1a ham sd lién tuc trén R, c6 dao ham f'(x) nhu hinh v& bén dudi. Ham sb
2
y=f (x) +%—x nghich bién trén khoang nao dudi day ?

I3 P 1 [o \ 2

-2

A. (0:1). B. (1,2). C. (-1,0). D. (-2;-1).
Loi gidi
Chgn C

2

bit h(x)zf(x)+x?—x. Taco ' (x)=f"(x)+x-1



1

{ua tamE OIQ\
-

H(x)=0 f'(x)=-x+1| * = (hinhv)

=4

X=X

x=1
Trén khoang (—1;0) dd thi f '(x) nam phia dudi duong thing y =—x+1 nén h'(x) <0 hay ham s
h(x) nghich bién.

Céu 6. Cho ham sé y = f(x) 6 bang xét diu dao ham nhu bang sau.

f(@) + 0 - 0 + 0 -

. : 1 g
Hoiham s y=f (x + —j nghich bién trén khoang nao?
X

A [_l;o). B. (o;lj. . [_z;_lj.
2 2 2
Loi gidi
Chon A
bit f'(x)=a(x+2)x(x-2) (v6i a<0) = f’(x+l]:a(x+l+2)(x+l)(x+l—2j
X

X X

2 2
@f'(x+lj:a(x+1) (x23+1)(x—1) _
X X
- 2 1) (1) (22 1) (x -1’
Taco y=f(x+lj = y,:[x zljf’(x+l):a(x )(x )S(X )(x ) .
X X X X
[x=1
V=0 :
| x=-1
Ta c6 bang xét diu dao ham
T |7 —1 0 1 400
Y + o - | + o -

Duya vao bang xét ddu suy ra ham sb nghich bién trén khoang (—1;0) ) [—%;0] .



Ciu 7. Chohamsé y = f(x) c6 dd thi ham s6 y = f'(x) nhu hinh v&

C |

/u—f’(.,-)
N
/ 0 1\/4 2

Hamsd y=f (|3 - x|) dong bién trén khoang nao dudi day?

A. (4;7). B. (—oo;—l). C. (2;3). D. (—1;2).
Loi giai
Chon D
o N f(3-x),x<3 , —f"(3-x),x<3
faco: y—f(|3 x|)_{f(x—3),x>3 = _{f'(x—3),x>3
[3—x=-1 _x:4(l)
Xét: f'(3-x)=0=|3-x=1 <|x=2(n)
|3-x=4 x=— (n)

Xét: f'(x=3)=0=|x-3=1 <|x=4(n)

y" khong xac dinh tai x=3.
BBT:

T |-c0 -1 2 3 4 7t

ATy

Dua vio bang bién thién, ta thiy ham s6 dong bién trén khoang (-1;2).

3

Céu 8: C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s6 m dé ham s y = %x —mx* +(m+2)x—3 dong

bién trén (—o0;+00)

A. Vo sb. B. 3. C. 2. D. 4.
Loi giai

Chon D

y'=x>—2mx+m+2

Ham s6 dong biéntrén R < y'>0,VxeR < x* —2mx+m+2>0,VxeR

SA<Oem -m-2<0e-1<m<2—"Z5me{-1;0;1;2}



Vay c6 4 gia tri nguyén ctia tham sb m théa man bai toan.

Céau 9: Tap hop tat ca cac gia tri ciia tham sb m dé hamsé y = mx+1 nghich bién trén timg khoang
X+m
xac dinh la
A. (—oo;—l). B. (—1;1) i C. (l;+oo). D. (—oo;l).
Loi giai

Chon B
TXD: D = R\{-m|

. om -1

(x+m)

Ham sb nghich bién trén timg khoang xac dinh < m* -1<0< -l<m <1

Céu 10: C6 bao nhiéu gi4 tri nguyén cua m dé ham sd y = 2x+4 dong bién trén (1;+00)
Al B. 2. C. 4 D. 3.
Loi gidi
Chon D
Dé ham sé dong bién trén (1;400) thi y'>0 v6i Vxe(l;+).
2m—4(—1)>0 m>-2 m>-2
Taco = = & 2<m<l.
m—x#0,x € (1;+») x#m,x € (1;+0) m<1

Vay c6 3 gia tri nguyén ciia m thda man.
Cau 11: Co bao nhiéu gia tri nguyén ctua tham so m dé ham so
y=(4—m2)x3+(m—2)x2+x+m—1 dong bién trén (—oo;+oo)?
A. 5. B. 3. C. 4. D. 2.
Loi giai
Chon C
Ta co y’=3(4—m2)x2+2(m—2)x+1.
* Vo1 m =-2 khong thda man.
*V6éi m=2 thoa man.
*V6i m#£2. Tacd A'=(m—2)" =3(4—m*)=4m* —4m-38
A'<0 m'—m-2<0 [-1<m<2
=
4—m*> >0

DomeZ=>m=-1lm=0m=1vam=2.

Dé thoa min yéu cau bai toan { S -1<m<2.

2<m<?2 2<m<?2

Cau 12: C6 tit ca bao nhiéu gia tri nguyén cta tham s m thudc doan [—10;10] dé ham s6
y= %f —2x” +mx—3 dong bién trén khoang (2;6)?

A. 6. B. 4. C. 5.
Loi gidi

I
~

Chon D

Tacd: ¥ =x"—4x+m.

Ham s6 dong bién trén (2;6) < »' 20 Vxe(2:6) & m=—x"+4x Vxe(2:6).
Xét g(x)=—x’+4x Vxe(2;6).

Ta thdy ham s§ g(x) =—x" +4x nghich bién trén khoang (2;6).



Do d6 m > g(x) ‘v’xe(2;6)<:>m2]\4[%g(x)<:>mZg(2)<:>m24.

Vay me{4;5;6;7;89;10}. Vay co 7 gia tri cua m .

Céu 13: Co bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham sé m thudc [—10; 10] dé ham s6 y = x° +mx’—x+3
nghich bién trén (2;4)?
A. 3. B. 4. C. 5. D. 6.
Loi giai
Chon C
Taco TXD D=R.
Ham s nghich bién trén (2;4) khi va chi khi y’ =3x" +2mx—1<0,Vx e (2;4)

2
<:>m£1_3x

Vxe(2:4) (1).

2

Xétham s6 g (x)= trén (2;4).

2
Ta c6 g'(x)=—3’; o0, vre(2:4).
X

2

Do ham sb g(x)= lién tuc tai x=2 va x=4 nén

2x
47

(l)<:>mSr(r;i4r;g(x)<:)m£g(4)<:>m$—§.
Vi m nguyén thudc [-10;10] nén m e {-10;-9;-8-7;-6.
Cau 14: Tim tat ca cac gia tri thyc ctia tham s6 m déham sb
y=-m’x’ —mx’ —(m2 —-m —20) x* +2021 nghich bién trén (—o0;+).
A.7. B. 2. C. 5.

Loi gidi

IS

Chon D
TXD: D=R
y'==5m’x* =3mx’ —Z(m2 —m—20)x

Yebt < )'<0,VxeR
@x[—5m2x3 —3m)c—2(m2 —m—20)}£0,‘v’xeR
bat g()c)=—5n12x3 —3mx—2(m2 —m—20)

Ycbt :>g(0)=0<::>—2(m2 —m—20)=0<:{ m=54
I

Thir lai: m=5=y'=-125x" —15x* <0,Vx e R=> nhin m=35.

15
10
m=—4=y"=-80x"+12x<0<| x=0 = loai m=4.

NE

10

x<

X2

Vay, m=35 thoa man yéu cau bai toan.



Cau 15: Cho ham s6 y =x" —(m+1)x" —(2m* =3m+2)x+2m(2m—1). Biét [a;b] 1a tap tAt ca céc

gi tri thuc ctia tham s& m dé ham s6 da cho dong bién trén [2;+oo) . Tong a+b bang

A -1 B. -3, C. 0. p. L.

e 2 2
Loi giai

Chon A

Tacod VxeR,y =3x> —2(m+1)x—2m* +3m—2

m+1+Tm* =Tm+7

y' =0 ludn c6 2 nghiém phan biét 3 voi moi m

. NTm’® — +1+NTm* =Tm+17
Yéu cau bai toan [2;+oo)c{m+hr 7’;1 7mJJJ,nén m ’;1 mrl<o

[~ 3
<A\ Tm —7m+7£5—m<:>—2£m£5.
Va a+b——l

ay >
A . A, 2 e , £ \ J tanx—2 X A
Cau 16: Tim tat ca cac gia tri thyc cua tham s6 m sao cho ham so y=t— dong bién trén
anx—m
s

khoang | 0;— |.

g( 4)
A. m<0 hoacl<m<2 B. m<0 C.1<m<2 D.m>2

Loi giai
Chon A
bat r=tanx, vi xe[O;%j:te(O;l)
Xéthamsd f(¢) 12y (0;1). Tap xac dinh: D =R \{m}
t—m
2—m

Taco f'(t)= (t—m)2 :

. . \ . . . t -2 .
Ta thdy ham s6 #(x) = tanx dong bién trén khodng (O;EJ.Nén déham s§ y=——> = dong bién
4 tanx—m
trén khoang (o;%) khi va chi khi: f'(¢)>0Vze(0;1)
5 0 m<?2
_ -m>
<:>2—mZ>OVte(O;1)<:> & [ m<0e me(—0;0]U[l;2)
(t-m) m&(0;1)
m=1
Ciu 17: Tim m dé hamsb y = cosx=2 nghich bién trén khoang (O;ZJ
cosx—m 2
m>2 m<0
A. B.m>2 C. D.-1<m<1
m<-=2 1<m<?2
Loi gidi
Chon C
Taco: y'= 2-m 2.(—sinx),sinx>0,Vxe(0;£].
(cosx—m) 2



Do d6: Ham s6 nghich bién trén khoang (0; %) khi va chi khi

2-m>0
r m<2 m<0

V'<0,Vxe| 0= | T\ & )
2 cosx—m#0Vxe O;E m ¢ (0;1) 1<m<2

5
Cho ham s6 f(x) = x?—xz +(m—1)x—4029. C6 bao nhiéu gia tri nguyén cia m dé ham
s6 y = f(x—1)+2022 | nghich bién trén (—o0;2)?
A. 2005. B. 2006. C. 2007. D. 2008.
Loi giai
Chon B
Dit t=x-1.Dat g(¢)= f(t)+2022 ,te(—x;1).

y(t)= f(£)+2022 |nghich bién trén (—o0;1) thi diéu kién la

t)+2022<0 1)+2022<0(1
10 el o [0 0 e
f'(t)>0 ' =2t+m—-1>0(2)
1 10056
——1 —-1)1-2007<0(1 —1
=<5 +(m ) < (),‘v’te(—oo;l)<:> "= 5 () ,‘v’te(—oo;l)
*=2t+m-1>0(2) t*=2t+m-1>0(2)
t=2t+m-1>0m>—t" +2t+1,t e (—o0;1).
EﬁlhO):—f+2ﬁH:3h(O=—4f+2:>h(ﬂ:O:>t=#g.
Béng bién thién:
t P L 1
2
g'(t) + 0 -
g(t)

3
1+—=2.19

A 3
biéu kién m >1+—==2.19.(3).
2

Tir (1) va (3) thi sb gia tri nguyén cia m 1a 2008 —3+1=2006.

=00

r A (4 . A A 5 A A \ A 1 A < A A
C6 bao nhiéu gia tri nguyén am cua tham s6 m dé hamsd y=x" + mx—s—2 dong bién trén
X

khoang (0; +oo)

A.2. B. 4. C.5. D. 3.
Loi gidi

Chgn A

Ta c6 y’:3x2+m+5i3 , Vx e (0;+00)
x



D¢ ham s6 dong bién trén khoang (0;+0) < )" =3x"+m +5i3 >0,Vx € (0;+00) . Dau bing xdy ra
x

tai hitu han diém

< m>-3x" _%: g(x), Vx (0;+00)

208
mZgljg()g(x).Tacé: g'(x)=—6x+%z% ; g'(x)zO@x:%
Ta c6 bang bién thién

- +
0 . 00
T %
g'(x) = 0 =
of7
g(x)

Duya vio bang bién thién ta c6 m >—</5’ . Vi m nguyén 4m nén m {—1;—2} . Vay c6 2 gia tri ciam

thoa man. ’ )
Cau 20. Cho ham s0 f(x) c6 bang xét dau dao ham nhu sau:
x |—oo -2 0 3 +00
f@ + o — 0o + 0o -

C6 bao nhiéu gia tri nguyén ciia tham sé m thoa man —10<m <10 va ham s y = f(x2 +2x+ m)
ddng bién trén khoang (0;1) ?
A. 6. B. 4. C. 1. D.5.
Loi giai
DPé ham s y = f(x2 +2x+ m) dong bién trén khoang (0;1) thi
VY =Q2x+2).f(x* +2x+m) >0,Vx € (0;1)
Do 2x+2>0,Vx e (0;1) nén ta co:
2x+2).f"(x* +2x+m) > 0,Vx € (0;1)
& (% +2x+m)>0,Vx e(0;1)
Dit u=x"+2x+m,do xe(0;1)=>uec(mm+3).
= (x> +2x+m) >0,Vx e (0;1)
= f'(u)>0,Yue(m;m+3)
Tir bang xét diu dao ham ciia ham s& f(x) ta c6 hai truong hop:
+ Truong hop 1: (m;m+3)c(0;3) & m=0
+ Truong hop 2: (m;m+3)c (—0;-2) o m+3<-2< m<-5
Két hop diéu kién m nguyén va —10<m <10 ta thdy m e {-9;-8;—7;-6;-5;0} théa min bai toan.
Vay c6 6 gia tri nguyén m théa man bai toan.
Céu 21: Cho ham s yzf(x) c6 dao ham f'(x) =x(x—l)2 (x2 +mx+9) véimoi x e R. Co bao
nhiéu s6 nguyén duong m dé ham sb g(x) = f(3 —x) dong bién trén khoang (3;+oo) ?
A. 6. B. 7. C. 5. D. 8.
Loi giai



Chon A

Taco g'(x)=—/"(3-x)=(x=3)(x=2)"((3-x)" +m(3-x)+9).
g(x) d6ng bién trén (3;+oo) & g'(x)ZO,Vxe(3;+oo)
<:>(3—x)2+m(3—x)+9ZO,Vxe(3;+oo)

c>t2+mt+9ZO,Vte(—oo;0) (voi t=3—x; xe(3;+oo) ta cod te(—oo;O) ).

om S—t—g,‘v’te(—oo;O).
t
o . 09 % o 9
Ta cé trén (—oo;O) tacod —t va —— dcu la cac so duongnéncd —t——>6.
t t
Vay mS—t—g,Vte(—oo;O)@ m<o6.
t
Céu 22: Cé bao nhiéu gid tri nguyén ciia tham s m < (—8;8) sao cho ham s6 y =|-2x’ +3mx -2
dong bién trén (1;+00).
A. 10. B. 9. C. 8. D. 11.
Loi gidi
Chon B
Ham s6 y= ‘—Zx3 +3mx—2‘ dong bién trén (1;+00) khi va chi khi ham s6 y =[2x" —3mx +2| dong
bién trén (1;+00)..
Xét ham sd f(x) =2x" -3mx+2= f'(x) =6x"—3m.
TH 1: Néu m<0 thi f'(x)=6x"-3m>0, VxeR

X | =% 1 +00
/(x) +
/(%) r(

/(/Ox

Ham s6 y =[2x° —3mx +2| dong bién trén (I;+00) < f(1) = 4—3m >0 ding v6i Vm<0.

TH 2: Néu m >0 thi f'(x)=6x2—3m=0<:>x=i\/%

_JE \/E
X |8 2 2 1 +00
f'(x) + 0 -0 i
+00
f(x) / \ V
m Ox
; i
£(1)=4=3m>0
Ham s y = |x’ —3mx+2| dong bién trén (L;+0) <4 [, | <:>m£§
<



Do meZ,me (—8;8) nén me {—7,—6,...,1} .Vay c6 9 gia tri cua m thoa man .
Cau 23: Goi S 1a tap hop tat ca cac gia tri nguyén ciia m sao cho ham sb
y= ‘—x“ +mx’ +2mx’ +m— 1‘ dong bién trén (1;400). Téng tit ca cac phan tir cia S 1a
A. 1. B.0. C.-2 D.2.
Loi giai
Chon A
bit g(x)=—x*+mx’ +2m’x’ +m—1 va g'(x)=—4x" +3mx’ +4m’x = —x(4x2 —3mx—4m2)

Hamsb y=f(x —‘ x* +mx’ +2m’x +m—1‘ dong bién trén (1;+00) khi va chi khi

{g(l)ZO hoic {g(1)<0
¢ :

"(x)20,Vx € (1;+0) <0,Vx e (1;+0)

g(l)ZO m*+m—1>0
TH 1: =
g( )>O Vxe 1+oo 4x* —3mx—4m* <0 Vxe(l +oo)

A A

Hg¢ v6 nghiém vi lim (4x —3mx — 4m

X—>+00

g(l)SO m’ +m—1<0
TH 2: =
g( )<O Vxe 1+oo 4x* =3mx—4m*> >0 Vxe(l +oo)

_l_ﬁsms_lh/—
= 2 2

4x* =3mx—4m* > 0,Vx € (1;+)

3+\/ﬁ
= m

Tacod 4x* —3mx—4m* =0 <

~J73 8

mlem>

8 B 3-J73

+ Vi

—1-45
2

<m<0 thi 4x* —3mx—4m’ 20,Vxe(l;+oo)<:>

<m<0,meZ=>me{-1,0}

—1++/5
2

e \/_

+V6i 0<m< m<lem<

3+\/ﬁ
8

thi 4x” —3mx—4m* > 0,Vx (1;+0) <

8
3+\/%

=0<m< mel=>med.

~1++5
2

Kétluan: S ={-1;0} nén tong phén ti ciia S 1a -1
Céu 24: Choham s6 y = f(x), ham s y = f'(x) lién tuc trén R va c6 do thi hinh vé dudi day.

B mime =




S6 gia tri nguyén cua tham s6 m thugc doan [0;2019]dé ham s y = f(1-x)+(m—1)x+2019
nghich bién trén (—1; 3) la.
A. 0. B. 2016. C. 2018. D. 1.
Loi giai.

Chon D
Dt h(x)= f(1—x)+(m—1Dx+2019
Taco h'(x)=—f'(1-x)+(m—-1)
Ham s nghich bién trén (—1;3)khi va chi khi 7'(x) <0 ,Vx e(-1;3).
& —f'(1-x)+m-1<0, Vxe(-13)
& f'l-x)2m—1, Vxe(—1;3).
bat 1-x=t¢.
Suyra f'(f)>m-1, Vie(-2;2) < min [ (t)>2m-1, Vie(-2;2).
Dua vao dd thi = —-1>m—-1<m<0.
Vay c6 1 gia tri nguyén m € [0; 2019] la m=0.

Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham f’(x) =4-x". Tong cac gi4 tri nguyén cta tham sb

m e[-2021;2023] dé ham sb g(x)= f(x2 + x)+ m (2lnx—lj nghich bién trén khodng (1;+o) bang

X
A. —2043231. B. 2041210. C. -1 D. -2041210.
Loi giai
Chogn A
L , 2 1 , m
Taco g (x)=(2x+l)f (x2+x)+m(;+7j = (2x+1)(f (x2+x)+yj.

Pé ham s6 g(x) nghich bién trén khoang (1 : +00)thi (2x+1)(f'(x2 +x)+%j <0 véi Vx>1.

<0 Vre(li40) o 4—(x*+x) +2<0,Vxe(L+0)

=S f'(x +x)+ .

m
xZ
=N (2x)2—(x3+x2)2+mS0 voi Vx e(L;+0) < (x3+x2—2x)(x3+x2+2x)2mv(7i x>1.
Xét ham s6 h(x)I(x3+x2 —2x)(x3 +x’ +2x) voi x e (1;+0).

Ta co: h'(x)=(3x2+2x+2)(x3+x2—2x)+(x3+x2+2x)(3x2+2x—2)>0,Vx>1.

Ta c6 bang bién thién ctia ham s h(x)

“+00

!

Tir bang bién thién suy ra m<0, két hop véi m nguyén thudc doan [—2021;2023] ta duogc
m e {0;—1;-2;...;—2021} va tong cac gid tri clia m bang —2043231.
Cau 26: Choham s y = f(x) xé4c dinh va bang bién thién nhu hinh sau:



—0o0

S6 diém cyc tiéu ciia ham s6 g(x) = f(x2 + x) la

A.2 B. 3 C. 1 D. 0
Loi giai
Chon A
Ta co g()c)zf(x2 +x):> g’(x)=(2x+1)f'(x2 +x).
_x . g |
=—_ X=——
2x+1=0 2 2
Cho g'(x)=0< f’(x2+x):0<:> Yrx=-lc|x=1
X +x=2 =-2
Ta c6 bang bién thién sau )
@ —00 -2 —l 1 +00
2
J'(z) -0 + 0 - 0 -+

o [ NN

Duya vao bang bién thién, ta suy ra d6 thi ham s6 g ) ¢6 hai diém cuc tiéu.

Céau 27: Chohamsb y=f (x) c6 dao ham f'(x) lién tuc trénR . Bang bién thién ciia ham s

g(x)=/"(x) nhu sau

-00 -4 0 4 +00

g(z)

- 0o + 0 - 0 +

g(z)

+ 00

\_3/2\_3 /

S6 diém cuc tri cia ham sé y = f (x2 + 4x) 1a

A. 6. B.

Chon D

Ta co: [f(x2+4x)]l =(2x+4).f’(x2+4x); [f(x2+4x)] :0<:>LN(

9. C. 5. D. 7.
Loi giai

x=-2

x2+4x)=0'



T -00 -4 0 + 00
g (z) - o + o - +
+00, +oo
g(x) 2 /
=3 T~

X’ +4x =a, €(—o0;—4)
x> +4x=a, e(—40) 1)
x’+4x=a, €(0;4) '
¥’ +4x=a, € (4;+oo)
Xét h(x)=x"+4x, W'(x)=2x+4=0=x=-2.
Ta c6 bang bién thién:

Tir bang bién thién ta co: f'(x2 + 4x) =0

T | -0 -2 +00

h'(x) s 0 +

h(x) - \ / -
-4

Két hop bang bién thién cta A(x) va hé (1) ta thay:

- Phuong trinh Xt +4x= a, € (—oo; —4) v6 nghiém.

- Phuong trinh X2 +4x= a, € (—4;0) ¢6 2 nghiém khac 2.
- Phuong trinh x> +4x= a, € (0; 4) c6 2 nghiém khac 2.

- Phuong trinh x> +4x=a, € (4; +00) c6 2 nghiém khac 2.

Vay ham sé y = f()c2 +4x) c6 tat ca 7 diém cuec tri.

Céu 28: Cho hamsd y = f(x) xac dinh trén R va c6 do thi nhu hinh v&.

v

-2

Ham sb g(x) =f (x3 +x) dat cuc tiéu tai x,. Gid tri x, thugc khoang nao sau day?

A. (0;2). B. (3;+). C. (13). D. (-1L1).
Loi giai

Chon D

Tacod g'(x) =(3x2 Jrl)f'(x3 +x) )



g'(x)=0<:>f'(x3+x):0<:>[

X Hx=2 x=1
X -00 0 1 +ao
£ - S
“"'\-u.\__\_\q_h ____.,-ﬂ'f EHE""‘H.._\_
v S —
g{ﬁ;} xh"-a____ ;-_____'____.-r HH\-""‘-\-\._\_\_H
. ~a

Ham s6 dat cuc tiéu tai x,=0
Céiu 29: Cho ham s6 bacba y = f(x) ¢6 d6 thi nhu hinh vé sau:

|y /
1 N 5 -

-1 0

L]

Ry ——— XY

Goi S 14 tap hop tit ca cac gia tri nguyén ctia tham s6 m dé hamsd y = f (x2 —4x+ m) c6 3 diém

cuc tri. S6 phén trcua S la

A 4. B. 3. C. 2. D. 5.
Loi gii
Chon A
Ta co: y'=(2x—4)f'(x2—4x+m).
vo2 X X
y'=0& S| —dx+m=—1| x> —dx=-m-1 (*)

(x> —4x+m)=0
f( ) X' —4x+m=3 x'—4x=-m+3

Hamsb y=f (x2 —4x+ m) c6 3 diém cuec trj khi va chi khi phuong trinh (*) c6 ding 3 nghiém boi
1é.
Xét ham sé: g(x)=x"—4x

Ll +o00

e

q'(x) ~ 0 +

g(x) \ ~m + 3 /
\ /

4 —m—1

Dua vao bang bién thién, ta thiy: Phuong trinh (*) c6 dung ba nghiém boi 1&
-m+3>-4

= <3<m<7
-m—-1<-4

=S= {3; 4;5;6}



Céu 30: Cho hamsé y= f(x) c6 dao ham f'(x) lién tyc trén R . Bang bién thién ctia ham sb
g(x)=f"(x) nhu sau

T | -00 -4 0 4 +00

-0 + o0 - 0 +

+ 00,

" \3/2\_3 /

S6 diém cuyc trj cia ham s y = f(x2 +4x) 1a

A. 6. B. 9. C. 5. D. 7.
Loi giai
Chon D
’ ' x=-2
Ta co: [f(x2+4x)} =(2x+4).f'(x2+4x); [f(x2+4x)] :OC:{f'(szAx):O.
T -0 -4 0 +00
g (z) - g =+ © - *
+ 00 +0o
g(x) 2 /
=3 ~3 7

X’ +4x=a, e(—0;—4)
x* +4x=a, €(—40) (1)
X’ +4x=a, €(0;4) '
X’ +4x=a, e(4;+»)
Xét h(x)=x"+4x, h'(x)=2x+4=0= x=-2.
Ta c6 bang bién thién:

Tir bang bién thién ta cé: f'(x2 + 4x) =0

T |-00 -2 +00

Kl - 0 '

hiz) h \ / -
4

Két hop bang bién thién ctia A(x) vahé (1) ta thay:
- Phuong trinh x* +4x = g, € (—o0;—4) v nghiém.
- Phuong trinh x* +4x=a, € (—4; 0) c6 2 nghiém khac -2.
- Phuong trinh x* +4x =a, €(0;4) c6 2 nghiém khac 2.
- Phuong trinh x> +4x=aq, € (4; +oo) c6 2 nghiém khac -2.
Vay hamsé y = f (x2 + 4x) c6 tat ca 7 diém cuc tri.
Céu 31: Cho hamsé y =f(x) c6 dao ham f’(x)=2x2 +x, VxeR.Ham sd y:f(x2 —2x) co

bao nhiéu diém cuc trj?

A. 2. B. 3. C. 4. D. 5.
Loi giai

Chon D



Taco: f'(X)=02x" +x=0< x——l'

2
bit g(x)zf(x2 —2x):>g’(x):(236—2)]”(x2 —Zx).

S|P -2x=0 <|x=0;x=2

¥ =2x=—— xzz_\/z;xzer\/E
L 2 | 2 2
Bang xét ddu g'(x) nhu sau:
T |—oo 0 2-v2 1 2+ V2 2 400
2 2
y’| - 0 + 0 - 0 + 0 - 0 +

Vay ham s y = f(x2 —Zx) c6 5 diém cuc tri.

CAu 32: Chohamsb y= f(X) lién tuc trén R va c6 dd thi nhu hinh sau:

LY

3

Hoi d6 thi ham s6 y = [f (x)]2 ¢6 bao nhiéu diém cyc tri?

A. 6. B. 7. C. 8. D. 9.
Loi giai
Chon B
S(x)=0 (1)

yz[f(x)]z:>y’:2f(x).f'(x); V=0 f’(x)zO (2)

D6 thi ham s6 y = f (x) cét truc hoanh tai 4 diém phan biét va f(x) ddi ddu khi X di qua
cac nghiém nay, suy ra phuong trinh (1) ¢6 4 nghiém bdi 1¢.

D6 thi hamsé y=f (x) ¢6 3 diém cuc tri, suy ra phuong trinh (2) c6 3 nghiém boi 1.



Nhan thiy cac nghiém boi 1é ctia phuong trinh (1) va (2) khong trung nhau.
Suy ra d6 thi ham s6 y = [f (x)]2 ¢4 7 diém cuec tri.

CAu 33: Cho hamsb y =f(x) c6 dao ham trén R va co bang xét dau f'(x) nhu sau

r |—oo 1 3 “+00

iz + 0 - 0 +

2 +00
f(x) _OO/ \2/

Hoi ham s g(x) =f (x2 —2x+4) ¢6 bao nhiéu diém cuc tiéu.
A. 5. B. 4. C. 2.
Loi giai

IS

Chon D
Taco g'(x)=(2x-2) f"(x* -2x+4).

2x—2=0 x=1

oo S| x'-2x+4=1.

[ =2x+4)=0
¥’ —2x+4=3

x'=2x+4=1< x*-2x+3=0(v0 nghiém).

¥’ =2x+4=3 x*—2x+1=0< x =1 (nghiém kép).

Bang bién thién

g'(x)zO@{

T — 00 . “+0oo

g'(x) = 0 =+

“+0o0 +o00
g(x) \ /
—2

Vay ham sé g(x) = f(x2 —2x+4) ¢6 1 diém cuc tiéu.
Chu 34: Cho ham s6 bac bon y = f(x) ¢6 dd thi y = f'(x) nhu hinh v& bén dudi

Y

J—

2 -1 1

Hamsb g(x)= f(x2 —3) ¢6 bao nhiéu diém cuc tiéu?

A 3. B. 1. C. 0. D. 2.
Loi giai

Chon D

+) Xét ham sb g(x) = f(x2 —3) = g'(x) = Zx.f'(x2 —3)



' _ 1,2 _ 2 _ _
+)g(ﬂ—0¢32xf(x—3)—0¢>{f(ﬁ_8):0c>x —3=-2&|x=x%l
x> -3=1 x=%2
+) Ta c6 bang bién thién ctia ham s g(x)

T | —oo -2 -1 0 1 2 400

g'(x) = o - 0 + 0 - 0 + 0 T

g(x) W

Duya vao bang bién thién, ta thay ham s6 g (x) ¢6 2 diém cuc tiéu.

Chu 35: Choham sd y = f(x) c6 d thi ham s6 y = f'(x) nhu hinh v&.
Y

—4 |---N

Sb gia tri nguyén cta tham s6 m dé ham sé g(x) = f(2x2 —4|x|+m—3) c6 7 diém cuc

tri.

A 1. B. 2. C. 3. D. 4.
Loi giai

Chon A

Pit h(x)=f(2x" —4x+m-3).

Suy ra h'(x)=(4x—4).f’(2x2 —4x+m—3)

Dé g(x)c6 7 diém cyc tri thi /(x)phai c6 3 diém cyc tri duong.
Ax—4=0 x=1

Taco: h'(x)=0=| el _
2x° —4x+m-3=2 2x —4x+m—5=0(*)

h(x)c6 3 diém cyc trj dwong=> (*) c6 2 nghiém duong phéan biét, khéc 1.

4-2(m-5)>0
= m_5>0 =5<m<7.
2-44m-5%0

Vi m nguyénnén m = 6. Vay c6 1 gia tri nguyén cta tham s6 m thoa man.



